

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos. En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18. Islas de Cuba y Puerto Rico: trimestre 3 pesos, semestral 6, anual 12. En Francia: trimestre 4 rs., 6 id. 12. No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION. Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha. ADMINISTRACION. Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Principal. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó no, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Seccion oficial.

En la orden circular del ministerio de la Guerra, publicada en el periódico oficial, se dispone que los capitanes generales de los distritos donde el orden se haya alterado por la insurreccion procedan al nombramiento de uno ó varios jefes, que en concepto de fiscales en las localidades que se les designe abran procedimiento sumario en averiguacion de la conducta de los jefes y oficiales de los diferentes cuerpos del ejército y sus asimilados durante el periodo de perturbacion en cada uno de los puntos de su residencia.

Después que del procedimiento se manifestase culpabilidad en determinada persona, se procederá á elevarlo á conocimiento de los capitanes generales, acompañando el tanto de culpa resultante, á fin de que por un fiscal especial nombrado al efecto se formalice el sumario y se continúe con arreglo á ordenanza.

La Gaceta publica sancionada la siguiente ley:

Artículo 1.º Se movilizan 80,000 hombres de los adscritos á la reserva, con arreglo á la ley de 17 de febrero último, los cuales ingresarán desde luego en el ejército activo.

Art. 2.º Esta fuerza se distribuirá entre las armas y cuerpos respectivos, teniendo en cuenta sus necesidades en la forma que disponga el ministro de la Guerra.

Art. 3.º Para el turno de procedencia con que se ha de verificar el ingreso en el ejército, se tendrá presente la escala de edad de menor á mayor, corriéndose en este sentido hasta que cada pueblo deje cubierto el cupo que se le asignare.

Art. 4.º Por el ministro de la Gobernacion se hará la oportuna distribucion del cupo que correspondá á cada provincia.

Art. 5.º El ministerio de la Guerra queda encargado de la ejecucion de esta ley.

La Gaceta publica sancionada la ley para la reposicion de los registros de la propiedad en los puntos en que hubieran sido destruidos en todo ó en parte.

Asimismo inserta la ley autorizando al poder ejecutivo para nombrar delegados que le representen en las provincias, con las mismas atribuciones que por la ley le competen.

Por último, también publica la ley concediendo indulto á aquellos que, como prófugos, eludiendo las leyes de quintas y matriculas de mar, vienen sufriendo extranjerismo de la patria.

La Gaceta publica la ley, de que nuestros lectores tienen ya conocimiento, disponiendo que en las provincias donde se hubiese perturbado el orden público, los ayuntamientos recientemente elegidos tomen posesion de sus cargos el 24 de setiembre del año actual. Los electores podrán dirigir las reclamaciones que crean oportunas antes del 4 de setiembre.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dirigido una circular á los gobernadores de las provincias indicando el criterio á que deben ajustar sus actos para suspender la toma de posesion de los ayuntamientos en las provincias en que se hubiese alterado el orden público y la fecha en que han de verificarse las elecciones para diputados provinciales.

Con el fin de cumplir lo dispuesto en la ley del 16 del actual, por la que se movilizan y mandan ingresar en las diferentes armas é institutos del ejército 80,000 hombres de la reserva, el gobierno de la república ha tenido á bien ordenar que las diputaciones provinciales procedan inmediatamente á distribuir el cupo de cada provincia entre todos sus pueblos, haciendo la designacion y el sorteo de decimas del

El día 29 al 31 del mes actual. Este reparto se publicará por extraordinario en los Boletines oficiales de las provincias lo mas tarde dos días después.

Extranjero.

Londres.—El tifo está haciendo grandes estragos en esta capital.

Corre el rumor de que el cólera aumenta considerablemente en Viena.

Roma.—El shah de Persia se embarcó ayer en Brindis para Constantinopla.

La fusión de la familia real francesa, que es un hecho ya, agita á los periódicos republicanos y radicales. Consideran este suceso como su sentencia de muerte, y se aprestan á dar esta última batalla que ha de ser decisiva para la Francia.

Algunos periódicos franceses refieren que á instancias de Mr. Guizot, el gobierno se propone por un decreto dar fuerza de ley á las decisiones del Sínodo protestante. Esta determinacion seria gravísima en un país en el que, como sucede en Francia, domina considerablemente el catolicismo.

París.—El Sr. Thiers salió anoche con direccion á Suiza.

El famoso médico Relaton se halla gravemente enfermo.

Constantinopla.—Mañana debe llegar á esta capital el shah de Persia.

París.—Se asegura que el embajador de Italia en París, Sr. Nigra, ha dirigido una nota á su gobierno en la cual, hablando de las probabilidades de una monarquía en Francia, dice que son favorables á esta solución Austria, Inglaterra y Rusia.

Washington.—Segun una memoria presentada por la direccion de agricultura, la cosecha general de algodón ha sido mucho mejor en julio que en junio.

Nueva-York.—Segun las últimas noticias de Méjico, habia surgido una crisis en el ministerio, de cuyas resultas habian presentado la dimision los ministros de Hacienda y Negocios extranjeros.

El presidente de la república declaró que deseaba reanudar las relaciones diplomáticas con Inglaterra, Francia y Bélgica.

París.—Resultado de los informes oficiales que se han tomado que el vapor inglés «Deerhound» fué capturado por el vapor de la marina española fuera de las aguas jurisdiccionales francesas, y que por lo tanto el gobierno francés no tiene absolutamente nada que ver en el asunto.

Las elecciones para los Consejos generales, diputaciones provinciales, han sido favorables á los conservadores.

Londres.—El gobierno inglés ha enviado una expedicion que ha salido de Costa de Oro (Guinea) contra Kumassi, capitán del reino de Achanti (Nigricia). Ha fallecido el gran duque de Brunswick.

DISCURSO Y RECTIFICACION.

Los que venimos abogando uno y otro día por la union de todos los elementos liberales de España, vamos ganando terreno hasta en los círculos oficiales.

Lean con detencion nuestros lectores el siguiente discurso y la rectificacion que acaba de pronunciar el Sr. Castelar en el cual se hacen declaraciones muy importantes. Dice el elocuente orador de la mayoría;

El Sr. Castelar: Tomo la palabra como individuo de la comision constitucional. La comision ha llenado su objeto y ha desempeñado su cometido con una

rapidez de que hay pocos ejemplos en ninguna Cámara; pero accidentes imprevistos, ajenos á su voluntad y á su deseo, han impedido que caminase con mayor celeridad el debate del Código fundamental.

Yo no comprendo, señores, tanta impaciencia, porque hay leyes que son para el momento, nacidas de las exigencias del momento, y que tienen necesariamente el carácter de urgentes, y hay otras que son para el porvenir, que se escriben para mucho tiempo, como sucede con las Constituciones, aunque en España cada día las improvisamos; y estas leyes necesitan una gran madurez de juicios y una gran amplitud en el debate. Las Cortes de la época de la guerra de la Independencia, que fueron los mas populares de España, tardaron de dos á tres años en hacer la Constitucion, y creo que realmente la Constitucion de los Estados Unidos se ha hecho en 40 años. Las reformas que se tratan de hacer en Suiza, que tanto se necesitan allí para garantizar las libertades individuales, y sobre todo la libertad de conciencia, llevan cuatro años de discusion, y todavia no se han aprobado ni se aprobarán quizá en un año. Nosotros todo lo queremos improvisar y tenemos prisa para todo; por eso sucede con nuestras obras constitucionales lo que con los seres efimeros, que con la misma facilidad que nacen mueren.

El Sr. Casaldueiro ha contestado ya á casi todas las observaciones del Sr. Aguilar; porque lo cierto es que la comision se ha encontrado con un Código fundamental que apenas nadie queria discutir: no lo queria discutir la izquierda por las razones que el señor Casaldueiro ha expuesto, y en las cuales yo no debo entrar; pero lo cierto es que no habia discusion posible entre la derecha y la izquierda sobre el Código fundamental. Y esta discusion era indispensable, porque nosotros teniamos tal espíritu de latitud y de conciliacion en lo que al Código fundamental se refiere, que discutida con buena fé nuestra Constitucion y sin amor propio, quizá muchas de las reflexiones de la izquierda, de la derecha y del centro nos hubieran persuadido á modificarlo en puntos esenciales.

¿Qué es lo que quiere el Sr. Aguilar? ¿Quiere que nosotros precipitemos el debate de la Constitucion en estos momentos; que la discutamos en dos ó tres días; que no tenga la sancion de la izquierda ni de la derecha, y que sea obra exclusiva de una fraccion; de un partido político; ó quiere un debate constitucional que tenga el concurso de todos los partidos, y ya que esto no pueda ser, porque no hayan representados en el país el antiguo partido progresista, el partido conservador, y el nuevo partido radical, tengamos sin embargo cierta mesura para ver si podemos discutir al fin, dentro de las condiciones de esta Cámara, con alguna amplitud el Código fundamental? Además, ¿está en nuestra mano evitar que la guerra civil alarme á toda la nacion? ¿Está en nuestra mano evitar que los representantes de Vizcaya, Guipuzcoa, Alava y Navarra vengan todos los días á decirnos que las provincias más importantes de España, las provincias del Norte, aquellas que son el seguro de nuestra nacionalidad, están completamente separadas del resto de la nacion? ¿Podemos impedir que los diputados catalanes nos digan un día y otro que la situacion de Cataluña es insostenible y que se necesita atender con preferencia á la guerra?

Y para esto, señores, hacen falta hombres y sobre todo, dinero. Napoleón lo decía: el gran general es el oro, el oro, y siempre el oro. Por consecuencia, le parece al Sr. Aguilar que cuando el Gobierno pide hombres y recursos, nosotros que apenas tenemos patria, pues está entregado casi todo el Mediodía á los excesos de la demagogia roja y el Norte á

los de la demagogia blanca; cree el Sr. Aguilar, repito, que nos debemos entreteer en el debate de una Constitucion, cuando mañana no sabemos si conservaremos la libertad que tenemos en nuestras almas, ni la tierra que se encuentra bajo nuestras plantas?

Un escritor eminente decia que en épocas de guerra, y cuando la guerra es la primera necesidad á que se debe atender, la sociedad que se encuentra en ese estado necesita suspender los medios regulares y normales y crear un despotismo temporal, y esto fué lo que hicieron la Convencion francesa y la nacion americana durante la guerra. ¿Y le parece al Sr. Aguilar que cuando por la necesidad de la guerra se suspenden los derechos individuales, nosotros podemos tener la calma y serenidad que se necesitan para no dejarnos impresionar por los acontecimientos? Pues yo, si en algo he contribuido á que el debate sobre el proyecto constitucional se dilata, lo he hecho guiado por el espíritu liberal, por el espíritu republicano, por el espíritu federal.

Conozco lo que son los pueblos del Mediodía, pueblos impresionables, donde hay que tener muy presente lo movible que es la opinion en determinadas circunstancias, y no sería obrar con prudencia venir á discutir la ley fundamental bajo la presion de los últimos sucesos. En España, por lo mismo que los acontecimientos impresionan mucho, esa impresion se desvanece pronto, y es fácil volver á repenir la fuerza perdida. Hoy, no lo dude el Sr. Aguilar, hay un grande espíritu de pasion contra nuestras ideas, y es necesario echar sobre ese espíritu de pasion el bálsamo del olvido, el de la democracia, el de la libertad, el de la república, el de la federacion. Eso es lo político.

Además, ¿se contradice la Cámara acaso? Pues qué, ¿la Cámara no ha declarado urgentes los proyectos del ministro de la Gobernacion, despues de la resolucion que antes habia tomado? ¿Y qué quiera decir esto? Que es mas apremiante lo del momento, como es mas apremiante comer que pensar, pues aunque pensar sea una funcion casi divina, no es tan indispensable, sin embargo, como el comer. Hay, pues, leyes urgentes; es, sobre todo, urgente acabar con la guerra civil. No seremos dignos representantes de la nacion, no seremos dignos de llamarnos individuos del partido federal, ni mereceremos el dictado de españoles, si no procuramos tener antes de 15 dias 20 ó 30,000 hombres en Cataluña y las Provincias Vascongadas, y acabamos la guerra civil, utilizando todos los recursos que á nuestra mano se encuentren; porque mientras nosotros discutimos aquí la libertad y la federacion, se muere la libertad y se muere la república. (Aplausos.)

RECTIFICACION.—Doy gracias al señor Aguilar por las benévolas palabras que me ha dirigido, y yo solo puedo decir que á la altura que S. S. pone las cuestiones, complace siempre discutir.

Ha dicho El Sr. Aguilar que la Cámara ha tomado una resolucion: es verdad. Hay cuestiones de principios que deben ser inalterables, lo mismo para las Cámaras que para los individuos. Por ejemplo, si yo dijera «soy monárquico», todo el mundo dudaría de la sinceridad de esta conversion; pero las leyes de conducta cambian, porque dependen de las circunstancias.

El 2 de Julio, en que se tomó el acuerdo á que se ha referido el Sr. Aguilar, ¿eran las circunstancias las mismas que son ahora? Todavía no se habia tomado Igualada: no habian ocurrido el incendio de Berga; no habian venido ciertas comisiones de Cataluña á decirnos el estado horrible en que aquel país se encuentra: todavía no habia entrado el Pretendiente en Navarra; no se habia agravado la guerra civil como hoy se ha agravado; y por consiguiente, la Cámara, que no ha cambiado en principios, puede cambiar en conducta.

Aquí nadie tiene arrepentimientos, porque si así sucediera, tenemos el suficiente valor cívico para decir la verdad á los pueblos, como se la dijimos á los reyes, y confesaríamos nuestro error.

Tememos por la libertad y la república; yo duco en ciertas ocasiones de que podamos arraigarlas; lo sentiré con toda mi alma, porque el día en que me convenciera de que eso era imposible, sería el último de mi vida política; y fundo mis temores en que el partido republicano no comprende la situacion en que se encuentra, y no se cuida de impedir á toda costa que nos dividamos y surja otra guerra civil. Si estamos unidos; si somos prudentes; si queremos la li-

bertad y la república como una escuela de educacion para el pueblo y en la medida de lo posible; si acudimos á combatir á los carlistas pronto y con una rapidez y una energia digna de nuestros padres, Bilbao, Vitoria, San Sebastian, todas las ciudades nos bendecirán; el Maestrazgo incendiado nos bendecirá; nos bendecirá Cataluña, y despues de la victoria podremos hacer una grande, republicana y federal Constitucion. (Aplausos.)

GACETILLA GENERAL.

Los detalles que de lo sucedido en Tortellá ha emitido el Sr. Diputado Provincial Jubert, que par-tió hácia aquella poblacion que pertenece á su distrito, son horrorosos.

Los pocos voluntarios atacados, han hecho una resistencia heroica y superior á todo encomio; salvándose en la iglesia desde donde causaron á los carlistas bajas de mucha consideracion. En cambio, los facciosos, han llevado á cabo actos propios de salvajes, pues es imposible que en los centros de Africa ni en los desiertos del Asia, hayan hombres mas sanguinarios ni fieras mas feroces.

Segun el relato á que nos referimos, la poblacion de Tortellá ha quedado casi completamente destruida; las llamas del petróleo han consumido los edificios, y no contentos con este desastroso procedimiento, la ruina y la deshonra han sido los lentivos con que han procurado consolar á aquellos infelices vecinos. Dinero, ropas, comestibles, todo ha sido presa del saqueo, y la violencia de madres, de jóvenes, de niñas de diez años con el apaleamiento de los ancianos, han sido las pruebas de religiosidad, de cristianismo y de civilizacion con que han probado ya lo que son, lo que quieren y lo á que aspiran esos vándalos que para infortunio de España siembran de luto y desolacion el país que recorren.

Si, como no dudamos, son ciertos los hechos que hemos oido referir y que noticias de otros conductos confirman, la guerra que hacen los carlistas de Cataluña, es una guerra infame y el gobierno, sus delegados y el partido liberal, deben concertarse, unirse como un solo hombre y emprender, no la marcha que hasta aquí hemos seguido de divisiones y recriminaciones, sino lo que exigen las circunstancias, la que reclama la causa de la libertad, la que demanda la ferocidad de esos enemigos que solo buscan victimas y solo de sangre liberal se alimentan.

Unámonos todos; representemos á las autoridades y pidámosles medidas enérgicas y obremos de consuno, pues esto que sucede no puede tolerarse bajo ningun concepto, porque nos estamos deshonrando con tanta apatia. Guerra á la guerra pedimos hoy; la pena del Talion si es preciso pediremos mañana, pues aunque nuestros humanitarios sentimientos se resistan á tales medidas y nuestros principios políticos rechazan toda iniquidad, el proceder de los carlistas á ello nos obligan y la salvacion de nuestras vidas lo reclaman.

¿Porqué no se toma la iniciativa y se convoca á una reunion de todo el partido liberal sin distincion de colores políticos? ¿por que no se celebran manifestaciones que contribuyan al levantamiento de la opinion pública, á la union estrecha y sincera de todos que reclama el estado de la guerra civil y nos disponemos todos á luchar con decision, con denuedo, llevando el entusiasmo á todos los pueblos de la provincia y acudiendo con nuestros medios á la vigilancia de la poblacion para permitir á la autoridad el disponer de las fuerzas públicas que aquí prestan servicio de guarnicion?

Es necesario sacrificar el reposo dia y noche antes que lo de Tortellá se repita aquí ó en otra poblacion; tenemos vidas, familias, intereses y principios que defender y es necesario sacudir toda indiferencia para salvarnos todos. Hoy aun es tiempo y mañana será tarde.

De nuevo ayer quedaron interrumpidas las vias férrea y telegráfica de aquí á Barcelona, por haber los facciosos en un puente levantado algunos rails.

Tan pronto como llegó la noticia á esta capital, las autoridades, puestas de acuerdo, acordaron retirar la órden dada para que los destacamentos abandonaran los puntos que guarnecian en la via, disponiendo la continuacion y que saliera el tren para Barcelona llevando tropas por si acaso los carlistas hacian alguna de las suyas al paso de aquel.

Aplaudimos la determinacion, y si nuestros ruegos se tienen en cuenta para algo, en nombre del público pedimos á dichas autoridades la conveniencia de reforzar las guarniciones de la via férrea cueste lo que cueste, pues si llegamos á quedar aislados de Barcelona, los perjuicios seran inmensos, no solo para el comercio, industria, etc. sino para las mismas autoridades dado el estado de la provin-

cia y las indignidades que cometen los facciosos.

Si la via queda interrumpida, quedamos aislados de toda España y dicho queda la gravedad de tal estado en las presentes circunstancias; conviene pues y es de necesidad el conservar en circulacion nuestro ferro carril cueste que hemos dicho, lo que cueste, y el tener fuerza poca ó mucha á punto para acudir en un momento, allí en donde los carlistas tengan empeño en destrozár la via, para lo cual debiera haber á toda hora una máquina dispuesta á salir, quedándose los voluntarios de la ciudad para cubrir las guardias y si las fuerzas salen, fácil es impedir tan grave medida como la que pretenden obligar á la empresa los facciosos por la cuenta que les tiene.

—Los carlistas publicaron anteayer el siguiente bando, del cual han remitido ejemplares á varios jefes de la linea férrea. Dice así el tal bando, sin quitar ni poner coma alguna:

«BANDO.—Empalme á Gerona, Comandante General por orden de S. A. y D. Francisco Savalls, ordenó y mando.

Art. 1.º Queda prohibido el circular trenes bajo pena de la vida.

Art. 2.º Desde el dia de la fecha ordeno y mando que todos los Administradores bajo pena de la vida hayan de tener las estaciones desocupadas.

Art. 3.º Queda prohibido bajo pena de la vida cualquier empleado de la via haga remiendos á la via cuando sea rota ó sea los alambres el hierro ó terraplen por lo tanto V. dará conocimiento á las demas estaciones acusando recibo y respondiende de los resultados.

Martorell de la Selva 24 Agosto.—Al Sr. Administrador del Empalme, el Comandante de la fuerza Segismundo Juliá.»

—En parte, los carlistas han pagado los horrendos crímenes que han cometido en Tortellá, gracias al valor de los soldados del Regimiento de Toledo y del batallon cazadores de Arapiles.

Anteayer, la columna al mando del Teniente Coronel Sr. Udaeta, compuesta de los dos cuerpos nombrados; encontraron en las cercanías de Argelaguer las facciones reunidas de Savalls, Guiu, Huguet y Barrancot, fuertes de unos dos mil quinientos hombres y al momento se dispuso la ofensiva que los carlistas aceptaron, tanto por su número superior al de la columna, como por las posiciones ventajosísimas que tenían. Comenzó el fuego y fué la accion tan reñida y era tal el ardiente entusiasmo de los soldados, que el enemigo fué desalojado de todas sus posiciones á la vagoneta, llegando los soldados á luchar navaja en mano con los facciosos y brazo á brazo con el valor que pueden saponer nuestros lectores, pues segun autorizados labios, cada soldado luchaba como por cinco, como se comprende si en medio de la desproporcion numérica en que estaban las fuerzas, se mide bien el triunfo obtenido por la columna, la que obligó á los carlistas á declararse en retirada apesar de hacer fuego con los cañones que llevaban, cuyas balas como eran de plomo, no alcanzaban á los nuestros, siendo contestados por las piezas de nuestra artillería que les regalaron unas cuantas granadas que produjo en las filas carlistas los efectos que son consiguientes.

El resultado de tan glorioso encuentro, si bien produjo en la columna dolorosas bajas, causó á los carlistas un número regular que demuestra el empeño de la lucha. Los carlistas tuvieron con exactitud treinta muertos vistos y contados y, si bien los heridos no pueden precisarse por haberlos retirado el enemigo, segun informes pasan de setenta.

La columna tiene que lamentar la muerte de un Teniente y diez soldados; dos capitanes y veintisiete soldados heridos no de mucha gravedad, 18 contusos y dos extraviados.

En nombre de los Gerundenses liberales enviamos á los vencedores la mas cumplida enhorabuena, así como al dignísimo jefe Sr. Udaeta, quien tan acertadamente supo lograr un triunfo en donde era de esperar un fracaso.

—El puente que anteanoche interrumpieron los carlistas, fué el de Martorell.

—Ayer entraron en esta capital los tiradores de la Diputacion y los voluntarios de Orense que marcharon hace cuatro dias con direccion á Tortellá formando con los voluntarios de Bañolas una pequeña columna al mando de D. Toribio Ametller. Estas fuerzas, con las que iba el Diputado Provincial Sr. Jubert, llegaron á Tortellá y allí tuvieron precision de contemplar aquellos escombros producidos por los carlistas y aquellas familias sumidas en el mayor estado de desesperacion y de miseria; pero no sin antes de abrazar á sus hermanos los sitiados, haber tenido fuego con los restos de la faccion que todavía hostilizaban á los voluntarios, quienes, tan pronto como vieron que fuerzas liberales llegaron en su auxilio, salieron del fuerte y desesperadamente se lanzaron contra sus verdugos,

canusándoles en union de los de refuerzo, algunas bajas.

Cerca de Besalú sostuvo la columna de regreso, fuego otra vez con los carlistas, haciéndoles cinco bajas y teniendo aquella un muerto y un herido que es el que en una camilla fué conducido ayer por dicha fuerza. La herida es de poca gravedad, según se dice.

Sabemos que anteanoche fueron á Vilademiras, con objeto sin duda de racionarse, unos treinta caballos pertenecientes á la facción. Sabedores los liberales de Figueras de tal novedad y con objeto de estar prevenidos, tocaron á somaten en la población, poniéndose todos sobre las armas, y decimos todos, porque gran parte de los voluntarios estaban auxiliando á Tortellá como saben nuestros abonados.

A las cuatro de la madrugada de ayer, la columna que la tarde anterior llegó á esta ciudad en un tren expés compuesta de Guardia civil, carabineros y voluntarios de Barcelona, estaba formada y á punto de salir en auxilio de la columna que estaba, según un parte recibido, comprometida en Argelaguer; pero antes de que emprendiera la marcha se supo el resultado para aquella glorioso de la acción, como en otra parte verán nuestros favorecidos, y se dispuso volvieron las tropas á sus respectivos alojamientos.

Esta columna consta de unos mil hombres.

A las doce de anteanoche, supo la autoridad superior civil que una fuerza carlista había llegado á Sta. Eugenia, pueblo distante de esta capital una media hora escasa.

Inmediatamente, se relevaron las guardias cubiertas por tropa y se cubrieron algunos otros puntos por fuerzas de los dos batallones de voluntarios de esta capital, preparándose para salir las fuerzas de ejército disponibles tan pronto como llegase el aviso convenido. Mas tarde se supo, que los carlistas llegados á Santa Eugenia formaban la vanguardia de una facción y que habían salido ya hacia el sur de la provincia.

Dirigido por el músico mayor de Arapiles señor Lopez, anteanoche se tocó por la charanga de su dirección en la plaza de la Independencia, un magnífico pot-purri que llamó la atención del numeroso auditorio, quien colmó de aplausos á la brillante charanga por la precisión y maestría con que la ejecutó. Unimos nuestros aplausos á los del público.

Se ha repartido el n.º 31 del *Correo de la Moda* al cual acompaña un precioso figurin y un pliego de dibujos para bordados.

Sumario.—Revista de Modas, por doña Joaquina Balmaseda.—*Modas:* Vestido de organdí.—Vestido con túnica.—Traje para niña.—Fichú de crespón de China.—Fichú de muselina.—Cuerpo escotado con justillo.—Gola Maria Stuart.—Adorno de lazos y pasamanería para vestido.—Delantales de moda.—Cuellos, puños y mangas de novedad.—Tres elegantes trajes para el campo.—Abanico bordado de colores sobre tul.—*Sombreros y adornos de cabeza y peinados.*—Sombrero con flores.—Sombrero con plumas.—Sombrero de vestir.—Lazos para la cabeza de encajes y flores.—Peinado *Cora*.—Peinado *Genoveva*.—Peinado *Mariana*.—*Labores*, por doña Joaquina Balmaseda.—Encaje ruso y de malla guipure para adornar trajes.—Tapete de cuadros de malla y bordados.—Flecos de crochet.—Masáico de bordado bizantino.—Silla bordada.—Cigarrera.—Bordado de felpilla y paja para almohadon.—Cubierta de crochet y trencilla.—Medallon bordado en colores.—Antimacasar de dos telas.—Mosáico de tapicería para zapatillas.—Banqueta bordada.—Diferentes cenefas bordadas en tul y á soutache para adornar trajes.—Explicación del figurin.—Total de los grabados contenidos en este número, 69.

Ayer tarde llegó á esta capital en tren espres, el brigadier Sr. Reyes, Gobernador militar de esta provincia.

Le acompañaba una compañía de infantería.

Correo de Madrid.

Las primeras disposiciones tomadas por el general Martínez Campos al entrar en Murcia fueron el resar de la milicia en el término de tres horas, para proceder á su reorganización, y la publicación de un bando concediendo indulto á las clases de tropa sublevadas que se le presentasen.

Los prisioneros de Chinchilla no han sido conducidos á esta capital por el coronel Escoda como han dicho algunos periódicos, y si por el capitán de carabineros Sr. Rico. El Sr. Escoda ha seguido con sus fuerzas á Murcia.

Entre los 420 prisioneros á que nos referimos hay 42 soldados de Mendigorria con su comandante y cinco de Marina.

No se sabe aun positivamente si ha empezado el ataque formal de Cartagena. Las últimas noticias sobre el ejército son sumamente satisfactorias para la causa del orden. Entre los insurrectos del interior reina gran desavenencia, y muchos soldados huyen de la capital. Para evitarlo, los jefes del canton han dado orden de tapiar todas las puertas de la plaza que dan al campo, en cuya operación se ocupan muchos paisanos.

Ha pasado Málaga, la independiente, á la categoría de provincia ultramarina? Esto pregunta un colega que, con razon, no comprende porque el señor Palanca ha estado toda la madrugada conferenciando telegráficamente con la autoridad civil de Málaga. Lo cierto es que Sorlier ha triunfado del general Pavia, y que triunfará del gobierno, si este recibe siempre sus pretensiones con la misma vergonzosa humildad con que recibió la orden prohibiendo la marcha á aquella población del jefe del ejército de Andalucía.

Ayer se habló en los círculos militares del señor marqués del Duero para el mando del ejército del Norte. No lo creemos: si el gobierno cumpliera sus compromisos con la nación; si firmemente estuviera resuelto á que se pacificase el país á toda costa; si, en fin, tuviera la firme resolución de satisfacer las aspiraciones de la opinion pública, no sería extraño que pensase en el general Concha, con la seguridad de que este cumpliría con su acostumbrada lealtad sus deberes militares. Pero cuando se duda si debe ó no debe aplicarse la Ordenanza á los que á ella faltan; cuando se titubea en la cuestión de artillería; cuando el general Makenna no irá á Cataluña por falta de recursos y el general Pavia llegará el lunes á Madrid contrariado en sus planes de pacificación, y el general Turón tendrá que regresar de Zaragoza, el gobierno no puede pensar en un general del prestigio del marqués del Duero.

A las noticias que ayer dimos relativas á la formación de una partida carlista en las inmediaciones de la pradera del Corregidor, podemos añadir hoy el detalle de que la partida estaba compuesta en su mayor parte de los individuos del disuelto batallón de francos que mandaba el señor Escarpizo.

El número de los levantados en armas se asegura que no bajaba de unos 500.

Se dice que al ser atacados por la Guardia civil, guiada por el señor Hidalgo, se dispersaron, pero otros aseguran que no llegó el caso de atacarlos, porque los sublevados no querían dejarse mandar por un cojo que pretendía ser el jefe de ellos, y en virtud del desacuerdo que entre los reunidos surgió por este motivo, se marchó cada uno por su lado y la partida se disolvió. Esta version parece la mas exacta, porque á pesar de haber estado el gobernador civil explorando el terreno hasta primera hora de la madrugada, sólo hizo presos á dos de los insurrectos procedentes del mencionado batallón de francos.

Las cartas de Alcoy pintan con los mas negros colores la situación de aquella ciudad, amenazada ayer todavía de invasión por la partida Plaza, y á cuyo lado es indudable que se pondrán, caso de que entre las masas demagógicas que tan feroces hazañas realizaron en aquella industriosa población.

Nada alienta mas á los criminales que la impunidad, y lo cierto es que no solo están impunes los alevosos asesinatos cometidos en los concejales, los guardia civiles y otras personas honradas, sino que es probable que se eche tierra á todo y nadie se acuerde de procesar á esos miserables incendiarios y asesinos hasta que se hayan muerto de viejos.

Este es el proceder del señor Salmeron y de sus compañeros de gabinete. Creemos que el país pierde la fé que en ellos depositó juzgándolos por sus palabras. «Obras son amores y no buenas razones.»

Un periódico dice que sabe de un modo positivo que han salido de Madrid un crecido número de individuos procedentes de los disueltos batallones francos que han ido á engrosar las filas carlistas.

Este hecho prueba el entusiasmo republicano de los francos, que por lo visto sirven lo mismo para defender el absolutismo que la «Internacional.»

La facción Calvo, según despachos de anoche, entró el día anterior en Andorra y después en Albacete con 400 infantes y 12 caballos, saliendo luego en dirección de Ariño, activamente perseguida por una columna compuesta de Guardia civil y batallón movilizados de Casañer.

Anoche á las diez fué aprehendido en Enguera (Valencia) el cabecilla federal Plaza, con 40 individuos de su partida, según participa hoy por telegrama el alcalde de dicho pueblo.

El miércoles introdujeron los carlistas en Peña-Plata algunos miles de armas, para surtir á los muchos reclutas que están aun sin prestar servicio por falta de ellas.

La partida mandada por Ostendi, penetró ayer en

Chantada (Lugo), robando 8.200 reales, total de fondos que habia en la administración de Estancadas y registro de la propiedad. Aunque trataron de quemar el registro civil, no lo consiguieron.

Entre los rumores que con relacion á los carlistas han circulado ayer, se cuenta el de que los partidarios del Terso han contratado en Inglaterra la construcción de 40 cañones Krupp bajo la garantía del general Cabrera, que ha accedido á dar su firma para la formalización del contrato, en la seguridad de que dichas piezas serán entregadas luego á los oficiales muy asertos en el arma de artillería.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Ceferino, papa y mr.

SANTO DE MAÑANA. S. José de Calasanz fr. y la Transverberacion del corazon de Sta. Teresa de Jesus vg.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Santa Iglesia Catedral.

ULTIMA HORA.

Telégramas de La Agencia Fauró:

Madrid 16 agosto.—El Sr. Orense (don Antonio) apoyará una proposición para que se declaren traidores á los que dificulten las votaciones para obtener recursos contra el carlismo.—Temese un conflicto entre los artilleros de la armada. Estos se han negado á ir al Norte para no lastimar á los antiguos oficiales de artillería. Conferenciaron con estos para saber si aceptarían el levantar planos. Impusieron condiciones que fueron rechazadas por el gobierno.

Cuarenta oficiales de artillería están dispuestos á romper sus compromisos volviendo al servicio. La mayoría exige para cesar en su actitud que vuelvan al estado anterior.—El Sr. Topete ha conferenciado con el ministro de la guerra sobre la cuestión de los artilleros de la armada. No es posible llegar á un acuerdo.—Un telegrama del Sr. Salmeron dirigido á los diputados les encarga que estén en Madrid el 20. Dicese que han salido diputados para reanimar el espíritu de Cartagena.

Madrid 17 de agosto.—Los Sres. Tutau y Monturiol llevaron los acuerdos de la Junta al señor Salmeron. Este rechazó la formación de la Junta con sus facultades, ofreciendo que iría á Cataluña el general Makenna, reuniendo antes mil hombres. El señor Tutau propuso que marchara inmediatamente con 500 guardias civiles. El Sr. Salmeron prometió estudiarlo.

Cucala y Valles con 2.000 hombres estaban en Alcalá de Chisbert, dirigiéndose á Castellón. La ciudad se disponía para la resistencia.

El general Lobo ha pedido con toda urgencia soldades con que tripular las «Navas de Tolosa».—La dimision de Sanchez Bregua se funda con la imposibilidad de hacer frente con los escasísimos recursos de hombres y dinero, á los carlistas cada vez mas envalentonados.—Circular el rumor de que los carlistas han entrado en Eibar, después de haberla abandonado Sanchez Bregua que destruyó las maquinas de la fábrica de armas del señor «Zarvisca». Los voluntarios que son 400 signieron al Sr. Sanchez Bregua.—Tambien se habla de la entrada en Iruu, pero no hay noticias oficiales.—El ministro Oreyro sostuvo ayer en el consejo, la necesidad de que se aplique á los rebeldes la ley en todo su rigor.—460 soldados de los presos en Chinchilla han sido destinados á Cuba.—En Granada va muy despacio la entrega de armamento de los voluntarios. Estos muy envalentonados se entretienen en cantar el «Trágala» debajo de los balcones de la Capitanía general.—Las facciones de Toledo reúnen ya cerca de 500 hombres.—Hay presentadas en la mesa de las Cortes tres proposiciones pidiendo la suspensión de las sesiones. Esta cuestión puede muy bien ser la causa de la crisis. El señor Salmeron es favorable á la continuación, al paso que el Sr. Castelar desea la suspensión á toda costa.—Hoy se ha hablado de una carta del general Espartero al señor Salmeron, en la cual después de esponer un plan completo de campaña para combatir á las carlistas, propone que para realizarlo debe nombrarse al general Moriones. Ignórase si este aceptará el puesto, pues ha manifestado recientemente al señor Salmeron que solo aceptaría ese cargo reorganizándose el cuerpo de artillería.

El señor Maisonnave ha leído un proyecto aplazando para el 24 de setiembre la reunion de los nuevos ayuntamientos, para que puedan formularse las protestas y dar lugar á las elecciones que faltan.—Se aplazan tambien para el 26, 27, 28 y 29 de octubre las elecciones de diputaciones provinciales.

Madrid 18 de agosto.—En Zaragoza se ha descubierto una conspiracion en el batallón de las Navas.

han sido presos diez soldados.—Espérase en Madrid al señor Martos.—Dícese que las fragatas insurrectas persiguen á las leales.—Habláse de inteligencias entre Francia é Inglaterra bajo la base del reconocimiento de los carlistas.

Madrid 19 de Agosto.—Desmientese la dimision del general Hidalgo. Trátase de crear en el Norte dos cuerpos de ejército mandados por Sanchez Bregua y Moriones, operando en Guipúzcoa y Navarra.—Los radicales han acordado reorganizar los Comités en Madrid y en provincias y publicar periódicos. Anuncianse sucesos importantísimos para modificar esencialmente la política española.

Madrid 20 de Agosto.—Las declaraciones del señor Castelar para que se suspendieran las sesiones han obligado al Consejo á ocuparse de ellas. Algunos ministros no se muestran conformes con la idea de la suspensión.—Segorbe ha caído en poder de los carlistas.—Sanchez Bregua va en auxilio y ayuda de Bilbao, seriamente amenazado.—Han salido fuerzas de Toledo en persecucion de los carlistas de la Mancha.

—El coronel de artillería de marina Sr. Llanos, á

quien el gobierno queria destinar á San Sebastian, recibió orden de trasladarse á San Fernando y esperar órdenes.—Algunos insurrectos de Cartagena y Valencia se han reunido á las partidas carlistas que ayer se presentaron en Yecla y en la buerta de Valencia. Martinez Campos ha mandado fuerzas en su persecucion.

—El general Pavía ha sido autorizado para ir á Málaga solo acompañado del delegado del gobierno que ha salido de Madrid. Despues irán las tropas. Al llegar á Málaga retirará su dimision.—El gobierno no está dispuesto á aceptar la dimision del general Bregua, que habia presentado por motivos de delicadeza.

—No se ha confirmado por nuevos conductos la rendicion de Estella, aunque se cree sea por desgracia cierta.—En la Mancha la faccion Merjeliza ha copado la columna del coronel Lozano, fuerte de 150 hombres.

—Gana terreno la política de ancha base aconsejada por el señor Castelar.—Los carlistas entraron en Estella. El fuerte no se rindió.

—Han sido remitidas á las Cortes las sentencias de muerte pronunciadas contra el cabo y el sargento sublevados en Monzon.—El consejo de ministros se ha

ocupado de las sentencias, reinando perfecto acuerdo á pesar de los rumores de desavenencias.

Madrid 21 de Agosto.—El Consejo de ministros ha acordado pedir hoy á las Cortes la suspension de las garantías constitucionales. En este Consejo el Sr. Mañónave ha abogado para que se adopte una política enérgicamente represiva, como unico medio de salvar las instituciones. Continuará la discusion en el consejo de hoy. No hay, sin embargo, en esta cuestion uniformidad de pareceres.—El señor Higuera va á presentar una proposicion confiriendo al Tribunal Supremo facultades para resolver los expedientes en que se impongan sentencias de muerte.—Se ha reunido la comision constitucional asistiendo la mayoría, y acordóse rechazar toda clase de transacciones con la izquierda. Hoy se tratará de la suspension de las sesiones.—El general Pavía irá al Norte.—La cuestion carlista se presenta cada dia mas alarmante.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 45.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Funeraria del Siglo XIX.

Gran depósito de ataúdes y urnas fúnebres de madera y metal, situado en la calle de la Cort-Real n.º 11 Gerona.

El dueño del establecimiento Joaquin Busquets, participa al público de esta Ciudad y afueras de la misma, que en el citado depósito se hallarán ataúdes y urnas fúnebres de todas clases y dimensiones, desde el infimo precio de 8 reales al de 8000. Al mismo tiempo se encarga de embalsamar los cadáveres y conducirlos donde convenga á sus interesados aunque sea á paises extrangeros.

Hace presente por si alguien no quiere servirse del coche fúnebre para conducir los cadáveres á la última morada, que el indicado establecimiento cuenta con tumulos de varias clases y dimensiones á precios sumamente cómodos.

El indicado servicio es permanente tanto de dia como de noche. Los pedidos que procedan de fuera la capital serán servidos en el acto. 40—15

En la calle del Carmen de esta Ciudad hay para alquilar ó vender un huerto, bajo muy buenas condiciones. En la imprenta de este periódico informarán. 9—12

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes, que ha vuelto á encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustio) casa de baños.

El viaje que espresamente emprendió al extranjero, á fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte. 40

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.
Mr. Guyot, despues de infinitos y laborables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad y amargura insuperables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.
El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.
El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:
EN BEBIDA: — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.
CATARRO DE LA VILIÇA
RESPIRADO
COQUELICHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACIONES DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).
FLUCIOS CRONICOS Ó RECIDENTES
CATARRO DE LA VELIÇA
El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en las principales hospita- les de Irlanda, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.
Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Vinda de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

MEDICAMENTOS
MR. PHILIPPE RICORD.
Médico del Hospital de venereo de Paris, Catedrático de Medicina de dicha Capital, autor de varios tratados sobre la sífilis y justamente reputado en todas las naciones como el mejor sifilólogo contemporáneo.
ROB DEPURATIVO DE LA SANGRE.
Esta moderna preparacion, que es sin duda una obra verdadera panacea de las afecciones humorales en general, purifica, regenera la sangre y sustituye á los órganos de la economía el vigor y la lozanía de sus actos funcionales.
LA SIFILIS Y EL HERPES, con todas sus formas y repugnantes manifestaciones.
LAS ESCROFULAS Y MANCHAS ESCORBÓTICAS, inmutado patrimonio, casi siempre de generaciones pasadas infestadas por el virus venéreo.
LOS DOLORS REUMÁTICOS y OSTEOGÓRPOS (en los huesos), dolores cuya intensidad escende á veces á toda ponderacion, todos estas enfermedades se combaten con el uso de este gran depurativo.
La accion de este Rob es aun mas segura y enérgica cuando la enfermedad es crónica y resiste á todo tratamiento especial.
Todas las personas que han tenido sífilis ó herpes y no estén seguras de su curacion, tomen una botella ó dos de este Rob y la cura será entonces completamente radical.
Depósito, botica del Doctor Ametller, Cort-real 4, Gerona.
INYECCION PRESERVATIVA Y GRAGEAS BALSAMICAS.
Con estos dos medicamentos, unidos ó separadamente, se curan toda clase de Gonorrhéas, gonorreas crónicas ó agudas, y demás afecciones de los órganos de la uretra, por fugaces ó inveterados que sean.
LAS GRAGEAS BALSAMICAS son preparadas con la tan famosa y antigua opiatada de Mr. Ricord, que á mas de producir tan buenos resultados, reúne la circunstancia de no irritar en lo mas mínimo el aparato digestivo.
LA INYECCION de Mr. Ricord, es realmente preservativa, esto es, afea la posibilidad de infeccion venerea en los colicos con personas sospechosas.
Reputados ejemplos nos demuestran la veracidad de un medicamento que ha venido en el mundo con la esperiencia de largos años, en las principales poblaciones de Francia.
Esta inyeccion es tambien balsámica aséptica y calmante. Aplicada oportunamente cuando aparece una gonorrea, obra como abortiva cambiando la naturaleza de la enfermedad, la cual queda radicalmente curada en pocos dias.

Reemplazo de 1873.

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos neces-

sarios para la declaracion de ingreso de los mozos en la reserva.

Tambien hay impresos municipales y para la formacion del repartimiento industrial y de subsidio.